
 

 Tisková zpráva 

Postoj vlády Japonska k provokativním akcím Číny  

8. února 2013 

 

1. Zaměření čínského naváděcího radaru na japonskou loď byl extrémně provokativní čin, který 

mohl vést k nepředvídatelným následkům.  

30. ledna ve Východočínském moři čínské námořní plavidlo namířilo naváděcí radar na doprovodnou 

loď Japonské námořní síly sebeobrany.  

Takový provokativní čin, který mohl vést k nepředvídatelným následkům, je velmi politováníhodný. 

Japonsko proti tomuto kroku protestovalo a důrazně vyzývá Čínu, aby zabránila opakování podobných 

incidentů. 

Japonsko je hluboce znepokojeno kroky Číny, které mohou vést k dalšímu vyhrocení situace.  

 

2.  Jednostranné provokace ze strany Číny dále pokračují. Japonsko od Číny očekává pozitivní 

přístup k současné situaci. 

Čína pokračuje v provokativních akcích ve snaze změnit současný stav nátlakem a zastrašováním. 

Čínská vládní plavidla poprvé vplula do teritoriálních vod u ostrovů Senkaku v prosinci 2008, což mezi 

japonskou veřejností vyvolalo překvapení a znepokojení. Tyto činy povzbudily veřejnou podporu pro 

plán bývalého tokijského guvernéra Šintaró Išihary na odkoupení ostrovů Senkaku. Ve snaze vyhnout se 

jakémukoli negativnímu dopadu na japonsko-čínské vztahy vláda Japonska loni v září tři z těchto 

ostrovů koupila. V tomto ohledu lze počátky současné vyhrocené situace sledovat až k této čínské akci 

v prosinci 2008. Poté, co vláda Japonska koupila tyto tři ostrovy, čínská vládní plavidla vícekrát 

neoprávněně vplula do japonských teritoriálních vod. Situace v okolí ostrovů Senkaku eskalovala 4. 

února 2013, kdy čínské vniknutí do japonských teritoriálních vod trvalo přes 14 hodin, což je dosud 

nejdelší doba. 

Čína navíc 13. prosince 2012 podnikla další provokativní krok: letadlo Čínské státní námořní správy 

neoprávněně porušilo japonský vzdušný prostor, když přeletělo nad souostrovím Senkaku. Japonsko v 

souladu s domácím právem reagovalo vysláním stíhacích letounů svých vzdušných sil sebeobrany, což 

je standardní postup všeobecně uznávaný na celém světě v případě vstupu cizího letadla do vzdušného 

prostoru jiného státu.  

Japonsko se velmi obává ohrožení pokračující komunikace mezi diplomatickými úřady obou zemí, ke 

kterým by mohlo dojít i navzdory nedávným setkáním na nejvyšší úrovni, kdy vedoucí představitel 

Číny mluvil o nutnosti rozvíjet pozitivní prostředí pro japonsko-čínské vztahy. Japonsko pevně věří, že 

Čína prokáže svůj diplomatický přístup “pokojného řešení problémů" také svými činy. 

 

3.   Japonsko je mírumilovná země, která přispívá k míru a prosperitě v region. 

Je velmi politováníhodné, že se Čína uchyluje k takovýmto jednostranným provokacím právě v době, 

kdy se mezi Japonskem a Čínou objevují náznaky dialogu. Japonsko důrazně vyzývá Čínu, aby se 

vrátila k vzájemně prospěšnému vztahu zakládajícím se na společných strategických zájmech, a 

zdržovala se akcí, které by mohly vést k vyhrocení současné situace. 

Naše základní stanovisko, tedy že ostrovy Senkaku patří Japonsku, je neotřesitelné. Zároveň ale 

Japonsko jako důležitý investor v tomto regionu bude nastalou situaci řešit klidně a vnímat ji ze širší 

perpsektivy. Ve snaze o snížení napětí je Japonsko připraveno i nadále s Čínou úzce komunikovat. 

Jak lze doložit konzistentním směřováním japonské politiky po 2. světové válce, Japonsko je 

mírumilovná země, která bude i dále přispívat k míru a prosperitě v Asii. 

 
Pro referenci: fakta o provokativních akcích Číny 

  V poslední době došlo k zesílení provokativních akcí ze strany Číny ve vodách v okolí ostrovů Senkaku. Jasně z nich 

vyplývá snaha Číny nátlakem zvrátit současný stav, kdy Japonsko ostrovy právoplatně ovládá. V období mezi 11. zářím 

2012 a 6. únorem 2013 čínské vládní lodě téměř každý den vplouvaly do přilehlých vod u pobřeží Senkaku, s výjimkou 

dnů, kdy jim v tom zabránilo špatné počasí nebo tajfuny. Čína až 25krát neoprávněně vplula do japonských teritoriálních 

vod a použila k tomu celkem 83 plavidel. Tyto lodě někdy zůstávaly v japonských teritoriálních vodách až několik hodin.  

 


